

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вержицкого Д.Г. «Оценка условий развития экологического рынка региона (на примере Кемеровской области)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: экономика природопользования»

Обеспечение устойчивого развития эколого-экономических систем представляет собой одно из актуальных направлений развития экономической науки. Разработка и внедрение в хозяйственный оборот инструментов, способствующих разрешению противоречия между экономическим ростом и сокращением экологической емкости окружающей среды осуществляется в большинстве развитых стран современного мира. Вместе с тем, российская практика экологизации экономики пока не отличается большими успехами. Существующий в стране природоохраный механизм обладает рядом существенных недостатков и нуждается в совершенствовании. Особо актуальным направлением модернизации является развитие институтов, обеспечивающих обращение экологически значимых благ, тем самым способствуя углублению процессов экологизации. Оценка условий развития подобных институтов и разработка рекомендаций по их формированию на региональном уровне представляет собой цель проведенного диссертационного исследования.

Автором представлен новый взгляд на проблемы эколого-экономической политики, который заключается не только в применении инструментов регулирования к деятельности природопользователей, но и в оценке условий развития институтов (которые в современной экономике природопользования именуются экологическими рынками), способствующих обращению экологических активов и, тем самым, за счет действия рыночных сил, минимизирующих затраты на осуществление процессов экологизации. Новизна используемого автором подхода также состоит в комплексном исследовании процесса экологизации: он рассматривается не только со стороны субъектов, деятельность которых экологизируется, но и со стороны субъектов, создающих экономические блага экологического назначения.

Основная задача, решаемая автором диссертационного исследования, заключается в разработке методики оценки условий развития экологических рынков. Предложенная автором методика выгодно отличается от существующих в науке подходов к оценке состояния эколого-экономических систем своим комплексным характером: она позволяет получить представление о комплексе условий, а не о каждом из них в отдельности; кроме того, предусмотренное методикой сопоставление результатов оценки с эталонными дают возможность более глубокой интерпретации сущности полученных значений, а значит, ее применение способно сформировать более четкую и полную информационную основу для принятия управленческих решений по вопросам регионального эколого-экономического регулирования.

Представленные в работе результаты апробации позволяют выявить ряд проблем в сфере эколого-экономического регулирования в Кемеровской области, а предложенные автором мероприятия и рекомендации, направленные на устранение выявленных недостатков, представляют практическую ценность.

Замечаний принципиального характера рецензент автореферата диссертации не имеет, однако считает необходимым уделить внимание следующим моментам:

- 1) на странице 10 автореферата представлены компоненты инфраструктуры экологического рынка, однако их содержание не раскрывается;
- 2) на странице 12 автореферата диссертации автор говорит о том, что наличие предельных значений выбросов, реализация механизма платности природопользования, высокое качество систем экологического мониторинга – составляющие (элементов), необходимые для развития экологического рынка в целом как системы. Возникают вопросы: а) относительно критерия выбора указанных составляющих; б) относительно представлений автора об экологическом рынке как о системе;
- 3) на странице 18 автореферата диссертации присутствует упоминание о логической структуре экологизации региональной экономики с учетом раз-

вития в ней экологических рынков. Иллюстрация данной структуры и ее описание в автореферате отсутствует.

В целом работа является законченной, обладает новизной и практической значимостью, выполнена на высоком уровне, отвечает требованиям ВАК и соответствует специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика природопользования». Диссертационное исследование заслуживает положительной оценки, а автор Вержицкий Д.Г. - присвоения ученой степени кандидата экономических наук.

Докт. экон. наук, профессор кафедры общей и прикладной экономики ЭФ ТГУ



Канов В.И.



Научно-исследовательской
и образовательной
бюджетной подразделенности
указанных в реестре
(8-3892)

52-95-85